

近九成行业利润逆市飘红

(罗兰, 《人民日报海外版》, 2013年11月29日第2版)

五大行业占大头 私企增速超国企

在经济企稳回升的大好形势下,工业企业利润也实现了较好增长。国家统计局11月28日公布的数据显示,1-10月份,全国规模以上工业企业实现利润总额比去年同期增长13.7%。在41个大类工业行业中,35个行业利润总额同比增长,近九成行业利润总额同比增长。

得益于经济形势好转

国家统计局发布的工业企业财务数据显示,1-10月份,全国规模以上工业企业实现利润总额46263.2亿元,增速比1-9月份提高0.2个百分点。其中,10月份实现利润总额5810.4亿元,比去年同期增长15.1%,比1-9月份增速高1.6个百分点。

企业利润增长得益于整体经济形势好转。国家信息中心经济预测部宏观研究室主任牛犁在接受本报记者采访时指出,自今年7月份以来,经济企稳回升,需求改善,企业的销售好转。同时,7月份以后工业品价格开始反弹,价格降幅收窄,工业企业的收入得以增加。

国家统计局工业司于建勋指出,前10月工业企业销售平稳增长,利润率有所提高。数据显示,1-10月份,规模以上工业企业主营业务收入同比增长11.1%,增速比1-9月份提高0.1个百分点;工业企业每百元主营业务收入中的成本为85.81元,比1-9月份减少0.06元;按利润总额计算的主营业务收入利润率为5.59%,比1-9月份提高0.1个百分点。

“今年以来,新一届政府调整思路,并未刻意追求经济增速,而是更关注经济增长的内涵、质量和效益,在激发市场活力和挖掘经济发展潜力方面下了很大工夫。如今,工业企业利润实现增长,说明调整结构、深化改革的效果初步显现。”中国国际经济交流中心信息部部长徐洪才对本报记者说。

行业利润分化严重

大部分行业利润都实现了增长。于建勋指出,1-10月份,41个大类工业行业中,35个行业利润总额同比增长,石油加工、炼焦和核燃料加工业由亏转盈,

煤炭开采和洗选、石油和天然气开采、有色金属矿采选、其他采矿和废弃资源综合利用 5 个行业实现利润同比下降。

但利润大头集中在少数几个行业中。据统计，新增利润最多的 5 个行业是：电力、热力生产和供应业利润总额同比增加 1066.5 亿元，汽车制造业增加 725.3 亿元，石油加工、炼焦和核燃料加工业增加 536.5 亿元，非金属矿物制品业增加 492.5 亿元，黑色金属冶炼和压延加工业增加 421 亿元。这 5 个行业利润新增额占规模以上工业企业的 58.1%。

“总体来说，行业分化严重，苦乐不均，五大行业利润新增额占规模以上工业企业近 60%。”牛犁说，电力行业情况好，但煤炭行业是负增长，煤便宜了，电力成本降下来，所以其主营业务赚了；汽车行业产销都比预期火爆；化工行业中原油开采情况好。

国企改革还需再加力

从分项看，股份制企业和私营企业利润增长率高于国有企业。据统计，1-10 月份，在规模以上工业企业中，国有及国有控股企业实现利润总额 12386.1 亿元，比去年同期增长 9.1%；股份制企业实现利润总额 27058.4 亿元，增长 12.2%；私营企业实现利润总额 14852.3 亿元，增长 17.5%。

“私营和股份制企业利润率好于国有控股企业，这说明未来国企需加大改革力度，同时也表明，三中全会定的发展混合所有制作为一项经济基本制度是正确的选择，发展混合所有制能提高整个经济的效率。”徐洪才说。

前 10 月工业企业的好势头能否延续？牛犁认为，11、12 月工业生产会略有回落，因为去年四季度基数比较高。同时，牛犁指出，从可持续角度看，产能过剩还没得到根本解决，目前很多产业的产能利用率还很低，这将对工业企业未来发展形成一定压力。牛犁建议，今后国家要加大淘汰过剩产能的力度，企业要加大技术研发和产业转型升级的力度。

“目前整体经济形势平稳向好，所以政策不需要做大的调整，要利用好现在的有利时机，稳步推进各项改革，有针对性地进行微调，还要理顺政府和市场的关系，让市场发挥决定性作用，这样才能使工业企业和整个经济实现可持续发展。”徐洪才认为。